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Istoriagrafia românească a Braşovului impune, la o abordare atentă, 
în afara problemelor legate de caracterul său localnprovincial sau de 
cuprinderea în ea a realităţilor general-româneşti din spaţiul earpato-
dunărean, şi o discuţie privind reflectarea în cronicile din Schei a unor 
fapte şi procese integrate istoriei universale. Această triplă gradaţie în 
conţinut (local, general-românesc, universal), alături de interferenţele 
inerente unei asemenea viziuni istoriografice .conferă scrierilor istorice 
braşovene un loc ou totul deosebit între alte produse ale genului '. 

Aşa cum este firesc pentru vremuri de mobilitate mai scăzută, 
reflectarea aspectelor de istorie universală din secolele X I V — X V I în 
cronicile din Şchei este sporadică şi întîmiplătoare. Unele fapte generale 
sînt intercalate printre relatări de istorie locală, de multe ori fără legă
tură între ele, criteriul selectării fiind acela al insolitului, al sonorităţii 
lor exotice. Nu de puţine ori, în asemenea cazuri, cronologiile ca şi 
aprecierile sînt inexacte. Astfel, în Cronica anonimă a Braşovului... ss 
spune că la 1515 (sic) „s-au arătat şi s-au aflat America, lumea cea noo, 
care o au aflat Criştov Columbul, călugăr franţozese [.. .] , mare astro
nom" 2 . Atenţi la frămîntările religioase într-o vreme în care ei înşişi 
erau confruntaţi cu asalturile ,,unaţiiei", braşovenii semnalează că în 
1517, „Luter Martin, pentru pizma papii, ş-au lăsat legea care au avut 
şi au urzit şi au învăţat legea care acum ţin luteranii" 3 . Faţă de Calvin, 
cronicarul are aceeaşi atitudine tradiţionalistă a pravoslavnicului creştin, 
nereceptiv la invocaţia pe tărîm religios : „Calvin Janoş, văzînd că Luter 
Martin cu învăţătura lui mult norod au mers după el, fiind şi acesta 
pop[ă] învăţat, au scornit altă eresie, care acum ţin calvinii" r'. 

Relatările de istorie universală ,atît de sărace pentru secolele 
X I V — X V I , devin mult mai consistente atunci când se referă la veacul 
X V I I şi cu deosebire la cel următor. Din a doua jumătate a sec. X V I I 
devine aproape sistematică preocuparea pentru a consemna în cronici 
principalele conflicte armate oare s-au desfăşurat în Europa ; de ase
menea, sânt evocate figuri de suverani precum Petru I, Carol al XII-lea, 
Maria Tereza, Frederic al II-lea, Iosif al II-lea s.a. 
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Un eveniment de anvergură relatat de Codex Kretzulescus este 
asediul Vienei din 1683 : „La acest an s^au sculat împăratul turcului 
Sultan Mehmet cu multă putere asupra Beciului şi l-au încunjurat de 
toate părţile, fiind la mare strâmtoare. Nuimai Dumnezeu făcând milă 
de au venit ajutori craiul Polonii cu oaste 50 mii, aşa au bătut pe turci 
şi au scăpat această cetate din mâinile păgânilor, precum mai pe lungu 
scrie la Istoria Beciului."5 In continuare se vorbeşte despre ocuparea 
de către austrieci „cu iureş" a Budei de la turci în 1686. 

Ca eveniment important al războiului austro-turc din 1716—1718 
este relatată victoria de „lingă Petevar" (Petrovaradin — n.n.) a „prin
ţului Evghenie" (Eugeniu de Savoia — n.n.). De asemenea, destul de 
sumar, cronicarul narează despre lupta de la „Rovaşa" din 1717, în 
urma căreia „nemţii au 'luat în stăpînire „Roşava" şi ,,Craiova" s . 

Despre următorul conflict (războiul ruso-austro-turc din 1736—1739) 
se dau mai multe amănunte în cronici, încercîndu-se şi o integrare a 
elementelor de istorie locală în istoria universală. Astfel cronicarul arată 
că austriecii „au stricat pacea (de la Passairowitz) cu turcii şi au pier
dut „Beligradu'l", „Craiova" şi „Roşava", după care au făcut din nou 
pace (la Belgrad) 7 . Pe acest fond general al „răariiriţei" dintre marile 
puteri, se relatează că „mulţi din boieri şi din negustori de la Ţara 
Românească au venit la Braşov şi au fost pînă s-au făcut pace, fiind 
multe turburări la ţară şi multe robii şi multă vărsare de sînge" ? . Se 
poate lesne remarca tonul de dezaprobare şi de regret al cronicarului 
faţă de asemenea „turburări" al căror cadru era pămîntul românesc şi 
care pricinuiau defecţiuni în circulaţia mărfurilor şi pierderi de vieţi 
omeneşti. Cronicarul remarcă faptul că în asemenea confruntări ar
mate românii nu erau pasivi, ei alăturindu-se — ca în cazul căpitanului 
Hie Bird 9 , în războiul din 1736—1739, ori al fraţilor Măgureni în cel 
din 1768—1774 — partidei antiturceşti. 

Un conflict mai depărtat de ţările române (desfăşurat tot în prima 
parte a secolului X V I I I ) şi despre care de asemenea relatează cronicile 
din Schei este războiul ruso^suedez (marele război nordic) din 1700— 
1721. Codex Kretzulescus menţionează între cauzele ridicării la luptă a 
lui Petru I asupra lui Carol X I I „semeţia" regelui suedez — care avu
sese „oaste" cu „craiul" Poloniei, al Danemarcei, cu electorul („curfişt", 
adică Kurfürst) de Brandenburg s.a. — precum şi două cetăţi luate de 
„şvezi mai nainte vrearne de la moscali". Este relatată lupta de la Narva 
din 1700, unde ruşii au participat cu 100 de mii de oameni oaste, 
„din care 12 mii regulată, restul fără regulă, anume cazaci". Dar Petru I 
n-a putut conduce direct tuipta, zice cronicarul, fiind silit să plece dato
rită „rebeliei" de la Arhangelsk, astfel încît „craiul şvedului", lovind 
pe „moscali" noaptea, a biruit. Este urmărită apoi desfăşurarea conflic
tului în anii următori, de exemplu în 1702, cînd „şvezii", sfîrşind praful 
de puşcă, au părăsit cîmpul de bătălie, revenind însă ulterior şi arzînd 
14 sate. Cronicarul prezintă şi punctul culminant aii războiului : „După 
toate acestea, la urmă au fost mare bătae lângă Poltova, fiind însuşi 
împăratul Petru şi craiul. Şi aşa înfricoşată şi groaznică bătae au fost, 
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căt au fost craiul desăvîrşit biruit, atâta căt craiul nu au mai avut loc 
să scape la ţara lui, fără numai i-au căutat de au fugit la Ţara Tur
cească, cu vro cîţiva ofiţiri, trecînd pe la Bender la Ţara Moldovii..." 1 0 

In continuare se dau amănunte despre „creşterea împărăţii moscalilor" 
prin cucerirea de-a lungul secolelor a celor şapte hanii tătăreşti : „Ca
zan", „Astrahan", „Caracapil", „Calmucii", „Donului", „Sibirtchi" ; mai 
rămînea nesupusă hănia „Cîrmului şi a „Bueiacului", stăpînită de turci. 
Dar „la anul 1768, începînd oaste împăratul turcului asupra Moscului 
şi făcîndu-să pace, şi aciastă hănie s-au supus supt împărăţia mosca
lului" u . S-au mai adăugat apoi ,,a£te monarhii supuse dé mctecali" : 
„Ghielan", lîngă Persia, „Giurgiul" (Georgia), „Ghierchiezu" (Cerchezia), 
o 'parte din împărăţia Hina" (China). Alte conflicte armate care au tul
burat pacea Europei s-au desfăşurat în centrul şi-n apusul continentu
lui, unul dintre acestea fiind şi războiul de succesiune la tronul Aus
triei (1740—1748). Cronicile din Schei consemnează cauzele şi desfăşu
rarea conflictului : „La sfîrşitul vieţii înpăratului Carolus, fiind Mariia 
Thereziia la scaunul părintelui său, au rămas atăpînitoare la toate ţările, 
măcar că acele doao surori care au avut, de la Bavariia şi de la Sahso-
niia, au vrut ca să aibă şi iale parte de la ţările care au rămas de la 
tatăl lor, iar Mariia Thereziia n-a vrut nimic să le dea, zicînd că, în-
vrednicindu-să la moartea tătîni-^său la scaun, nimic nu va da, şi din-
tr-aciasta s-au început mare oaste şi multă vărsare de sînge" 1 2 . In 
continuare se narează că .principele Bavariei, Carol Albert, cumnatul 
Măriei Tereza, s-a adiat cu „craiul" Franţei („făgăduind că din ţările 
pe care le va dobândi îi va face şi lui parte"), care a trimis o oaste de 
90 de mii de oameni. Această oaste a cucerit „cetatea cea mare", Braga, 
fiind la rindu-i apoi asediată în oraş de austrieci. Dramatismul situaţiei 
în care se găseau francezii este sugestiv redat de cronicar ; asediaţii 
duceau lipsă de alimente : „un fărt de carne de cal au fost ajuns un 
măriiaş şi un ou de găină au fost iar un măriiaş. Şi căini şi pisici au 
fost măneînd" 1 3 . Francezii, rămaşi doar 18 mii, au fost surprinşi de 
contraofensiva austriecilor, care au intrat în Bavaria şi au trecut apoi 
Rinul. Dar intervenţia Prusiei, de partea Bavariei şi a Franţei, a făcut 
ca austriecii să se retragă. 

Duşmanul Măriei Tereza era şi principele Saxoniei, August al 
III-lea, despre oare cronica spune că „au pohtit" ajutor de la „craiul" 
Prusiei, făgăduindu-i în schimb „Ţara Slejii" (Silezia). In continuare se 
dau pe larg amănunte despre acest măr al discordiei silezian ; „Aciastă 
ţară a Slejii, dintru început n-au fost a neamţului ; numai avînd craiul 
şvedului cu craiul Prusii oaste vro cîţiva ani şi avînd «-aiul Prusii lipsă 
de bani, s-au împrumutat de la înipăratul Iosezus şi i-au pus aciastă 
ţară zălog pan la o sumă de ani. Şi neputînd să o răscumpere la soroc, 
au rămas la împăratul neamţului" 1 4 . Cronicarul arată mai departe că. 
în condiţiile în care Bavaria şi Saxonia s-au ridicat contra Austriei, pro-
fitînd de momentul oportun, a ocupat Silezia, fapt pentru care „s-au 
făcut în trei rînduri oaste" : „la 1741 şi au ţinut doi ani, Üa 1744 şi au 
ţinut un an, la 1756 şi au ţinut şapte ani". In cel din urmă caz e vorba 
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de războiul de 7 ani. cu implicaţii mai largi, de aceea se insistă asupra 
lui şi în cronică, precizîndu-i-se cauza (în optica vremii) : „Văzînd că 
craiul Prusii s-au prea înălţat, s-au făcut sfat cu taină, fiind şi papa 
îndemnători ; neamţul, moscalul, franţuzul, sacsul şi Imperium s-au făcut 
toţi la o unire să să scoale cu oaste asupra praisului ca să-1 su pue, pu-
indu pricina că iar pentru ţara Slejiia că înceape oaste. Iar acel mult 
vreadnic craiu (Friederich al II-lea — n.n.), văzîndu-se la atîta strîm-
toare şi aflînd sfatul lor cel rău, s-au unit cu craiul englezilor ca să-i 
fie întru ajutori [...]•' 1 5 . Se poate lesne remarca depăşirea simplei ati
tudini consemnative şi participarea afectivă a cronicarului la evenimente. 
In continuare este prezentată intervenţia oastei ruse (trimise de Elisa-
beta Petrovna) împotriva Prusiei. Dar cronicarul ţine să sublinieze că 
era ,,mare neunire între oastea moscalilor", aceştia nevoind să-i vatăme 
prea tare pe prusieni. deşi „luase toată ţara Prusia, ce iaşte crăie a prai
sului şi a cetate ce iaşte chiia Brandaburhii, numele Colberg". Moartea 
împărătesei Elisabeta — „ciudat lucru au fost cu moartea înpărătesii 
aşa în grabă", zice cronica — a schimbat sensul intervenţiei ruse din
spre austrieci spre prusieni, astfel încît „neamţul" a făcut pace. Şi din 
nou o judecată de valoare care pune în lumină opţiunea cronicarului : 
„.Şi aşa nici o parte nici alta n-au dobîndit din ţări nimic, fără numai 
cheltuiala cea multă care s-au făcut şi oastea cea multă care s-au pier
dut" r A . într-un alt capitol din Codex Kretzulescu se vorbeşte din nou 
despre războiul de 7 ani, precizîndu-se mai clar alianţele : de partea 
Austriei au fost „moscalii", „sacsul", „Imperium", „franţozul", iar de 
partea Prusiei englezii şi „Anover" (Hanovra). în finalul relatării se 
desprinde din nou atitudinea cronicarului de dezaprobare faţă de ase
menea conflicte : „Poate socoti fireşte cine, cît au ţinut această oaste 
ani 7, cîtă sumă de oameni se vor fi prăpădit de la toate părţile" 1 7 . 
Este interesantă consemnarea în cronică a pretenţiei prusienilor (neac-
ceptată, altfel, de austrieci) ca actul de pace să fie iscălit (alături de 
împăratul „Lotering" şi de împărăteasa „Mariia Thereziia) şi de prinţul 
Iosif, „ca de acum înainte să nu mai aibă a căuta nimic pentru Slejiia". 

După războiul de 7 ani (1756—1763), zona de încordare şi-a mu
tat din nou centrul de greutate spre sud-estul Europei, unde istoria uni
versală avea să consemneze o nouă etapă în evoluţia chestiunii orien
tale. Extinderea teritorială a Imperiului rus ca şi creşterea forţei sale 
militare, corelate cu tendinţa tot mai accentuată de înstăpinire exclu
sivă asupra moştenirii turceşti, au dus la agravarea acestei chestiuni 
orientale devenită acum o problemă a echilibrului european 1 S , în care 
erau deopotrivă implicate, alături de Rusia, şi Austria, Anglia. Această 
încordare a situaţiei internaţionale s-a manifestat, între altele, prin răz
boiul ruso-turc din 1768—1774, desfăşurat, în parte, pe teritoriul ţărilor 
române. Cronicile din Schei, mai ales Codex Kretzulescu, prezintă pe 
larg desfăşurarea acestui conflict, încercînd să-i surprindă semnifica
ţiile şi, depăşind aspectul pur consemnativ, să emită judecăţi de valoare 
legate de confruntarea armată. Sînt remarcate unele din cauzele ime
diate ale conflictului, fapte care au avut implicaţii directe în izbucnirea 
războiului, anume problema Poloniei : „făcînd pace neamţul şi fiind fost 
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murit craiul Poloniei, au fost ţara fără crai. Şi aşa s-au sfătuit mos
calul cu praisul şi cu englezul ca să pue crai la Polonia pe Stanislaus 
Panatovţki (Poniatowski — n.n.") 1 9 . Dar „vlădicii şi boiarii ţării" n-au 
fost de acord ou încercarea noului rege de a pune capăt situaţiei anar
hice prin reforme, de aceea „s-au scornit mare turburare în Ţara Le-
şască, precum a pururea au fost obicinuiţi leaşii". Se poate uşor re
marca sublinierea în cronică a luptelor centrifugale dintr-o Polonie 
devenită de multă vreme cu statut de „republică nobiliară". Evenimen
tele ulterioare sînt redate de asemenea amănunţit : intervenţia rusă în 
Polonia, solicitarea de ajutor făcută de polonezi către Papă, Austria 
şi Franţa, ridicarea Turciei împotriva „moscalilor". 

Declanşarea conflictului ruso-turc a avut loc, după cum sesizează 
cronicarul, în urma unor incidente diplomatice : „solului" (ambasado-
ruluii rus la Constantinopol i s-a transmis prin vizir „porunca'' sulta
nului ca oastea rusă să părăsească Polonia ; cînd „solul" a pretins timp 
spre a comunica împărătesei (Ecaterina a Il-ai cererea, sultanul a dis
pus închiderea lui la Ediculé, a solicitat ajutorul hanului tătar, dornic 
să atace ,,Petropoli" (Petersburg). Ulterior, după protestul altor diplo
maţi, 1-a eliberat pe ambasador, dar „a dat poruncă de oaste*' După 
aceste explicaţii preliminare, menite să arate cauzele şi pretextele care 
au dus la declanşairea războiului (cronicarul, în care istoriografia a 
văzut, cu oarecare certitudine pentru această parte a cronicii, pe Radu 
Duma zice : ,,din ce pricină au început împăratul turcesc asupra 
înpăraţii moscalilor oaste"), este urmărită în amănunt desfăşurarea eve
nimentelor. 

Iniţial se fixează durata conflictului, apoi sînt prezentate planu
rile de război turceşti şi încercările turco-tătare de a muta teata-ui de 
război la nord-est de Nistru. Dar cronicarul consemnează infrîngerea 
turcilor trecuţi peste Nistru în „Ţara Leşască" şi victoria „moscalilor", 
care pătrunde astfel în Moldova pe la Hotin. Reuşita acţiunilor ruse 
a fost favorizată de sprijinul dat de „volontlrii" români, sprijin plănuit 
prin intermediul relaţiilor secrete ruso-române. De altfel aceste ra
porturi politice şi colaborarea militară au fost precedate încă de la 
începutul secolului X V I I I de intense legături cultural-religioase între
ţinute cu deosebire de românii ardeleni. Păturile orăşeneşti rămase or
todoxe din sudul Transilvaniei (Braşov, Făgăraş, Sibiu, Alba Iulia îşi 
păstrau „semeţia" în lupta lor contra „unaţiiei" şi prin desele sădii tri
mise la Moscova şi Petersburg : „La anul 17[44], mergînd părintele pro
topop Eustatie Grid la Ţara Moscalului, la Peterburhi, fiind înnălţata 
înpărăteasa Elisabeta Petrovna, au dat milostenie la aciasta sfîntă bi
serică, ce iaste hramul sfîntului făcător de minuni Nicolae, şi din-
tr-această milostenie s-au zidit turnul ce iaste ciasornicul..." 2~. Aseme
nea relaţii. întreţinute şi de munteni şi moldoveni cu Rusia, au înlesnit 
formarea detaşamentelor de voluntari români, oare. spre exemplu, ală
turi de arnăuţi şi de alţi locuitori ai Bucureştilor, au alungat pe turci 
din oraş, după cum ţine să precizeze cronicarul 2 3. Cronicile din Şchei 
prezintă în continuare desfăşurarea campaniei decisive pe uscat şi pe 
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mare din anii 1770—1771. Se dau amănunte despre luptele din Oltenia, 
de la Giurgiu, de la Brăila, despre victoria ruşilor în lupta de la „Mo
vila Rabăi" (Movila Rîbîiei). Se face elogiul unui comandant crus, con
tele feldmareşal „Romansefu" sau „Rumianţov Zadunaischi*4 (Rumean-
ţev). Cronicarul se exprimă admirativ, în general, faţă de victoriile 
armatei de uscat ruse : ..Fiind nişte ofiţiri de la craiul Prusii la oastea 
moscalilor, ca să vază cum va fi bătaia turcilor cu moscalii şi fiind la 
aciastă bătae, mult s-au mirat de izbînda ce au făcut asupra turcilor, 
fiind numai 27 de mii şi turcii 300 de mii, zicînd că de ar fi fost toată 
puterea craiului lor, încă nu s-ar fi făcut atîta izbîndă precum au făcut 
moscalii" -'>. 

într-o „istorie pentru flota moscalilor", Codex Kretzulescu rela
tează despre campania pe mare întreprinsă de ruşi în Mediterana pentru 
a lovi în turci dinspre sud, prin Dardanele (1770) - 5 . Se precizează că 
flota rusă a pătruns în Mediterana prin locul numit „Ghibelaltar" (Gi
braltar), unde „se îngustează marea cît peate ajunge glonţul de tun de 
la o margine la aLta" şi unde „la o parte iaste o cetate a englezilor, la 
altă parte iaste o celate a franţuzilor". Cronica vorbeşte despre spriji
nul olandezilor şi despre opoziţia francezilor la trecerea flotei ruse, des
pre victoriile obţinute de Orlov, ..mai mare peste flota moscalilor", în 
luptele cu turcii. Corăbiile ruse ajung la „Derdaneale" (Dardanele), „ce 
iaşte cheia Ţarigradului", unde au fost patru cetăţi, pe care cronica 
spune că ruşii „nu le-au putut dobîndi". Cronicarul constată cu părere 
de rău : „Numai săraca ţara Morea au pătimit multă nevoe şi robie, 
că s-au fost sculat şi ei asupra turcilor" T>. Se remarcă şi acţiunea curţi
lor europene de contrabalansare a situaţiei în momentul cînd victoriiîe 
ruse erau prea stînjenitoare : „Franţozul, fiind în mare duşmănie asupra 
moscalilor, precum sînt şi pînă acuma, vrînd să trimită la Ţarigrad tur
cului ajutori, au încărcat 28 de corăbii ou tunuri, cu gloanţe şi cu praf 
de puşcă şi deasupra acestora au pus griu, ca să nu să bage seamă. 
Şi la aeeal'e corăbii au trimes şi 800 de tunari" 2 T . în finalul episodului, 
cronicarul îşi exprimă admiraţia pentru victoriile ruse, în virtutea sen
timentelor antiotomane ca şi a credinţei, deşarte de altfed, că marele 
stat ortodox din răsărit vine cu o misiune eliberatoare, cînd de fapt el 
manifesta tendinţa de înstăpînire asupra pămînturilor dominate anterior 
de turci. Lucrul este valabil şi pentru austrieci care, după război (în 
1775), ..din Ţara Moldovii au dobîndit ţinutul Sucevii, încă şi cu alte 
doao ţinuturi care să hotărăsc cu Taira Leşască" (este vorba de Buco
vina). Asemenea cereri teritoriale, prea grele pentru a putea fi accep
tate de marile puteri (Turcia, Austria, Prusia, Anglia), a formulat şi 
Rusia în timpul congresului de pace de la Focşani. în finalul „istoriei*' 
despre războiul ruso-turc din 1768—1774, cronicarul consemnează ..pene
turile păcii" de la Kuciuk-Kainargi : preeminenţa politică rusă asupra 
„Crîmului" şi „Buciacului", dreptul ruşilor de liberă „neguţătorie" în 
Marea Neagră şi Ţarigrad, plata de către turci a unei despăgubiri de 
război, obligaţia Porţii de a nu mai „asupri" pe ortodocşii din Imperiul 
otoman. 
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Se precizează şi garantarea vechilor privilegii ale ţărilor române : 
„Ţara Moldovei şi Ţara Muntenească să nu mai fie asuprite cu bir pre
cum au fost, numai după obiceiul cel vechiu"2î?, (ecoul problemei ca-
pitulaţiilor). 

Un alt conflict despre care relatează Codex Kretzulescus este cel 
dintre Austria şi Prusia din 1778—1779, cînd, la moartea „curfiştului" 
(electorului) Bavariei, împăratul Iosif al II-lea, căsătorit cu o fica a 
acestuia, emite pretenţii asupra teritoriului bavarez. Dar „praisul", „ca 
un vrăjmaş ce iaşte asupra casii Austrii", şi „saesul" s-au ridicat îm
potriva „neamţului"'. Pacea, încheiată prin mijlociarea Rusiei şi Fran
ţei, a recunoscut Austriei o parte din Bavaria. 2 î ) 

Afară de aceste confruntări armate, arătam anterior că sensibili
tatea cronicarului se îndreaptă şi spre suveranii timpului, cărora une
ori le creionează adevărate .portrete, alteori preeizîndu-le doar cîteva 
trăsături. Dacă despre Sofia, sora lui Petru I, cronica spune doar că 
era „foarte isteaţă şi înţeleaptă", deşi rea, despre împărat îşi permite 
o adevărată evocare. Petru este şi el un înţelept, care, cu toate îndem
nurile miniştrilor, nu o ucide pe Sofia, ci o trimite (la mănăstire. După 
campaniile împotriva Azovului (1695—1696), împăratul a mers „spre păr
ţile Evropii, ca să vază obiceeiurile şi lucrurile 'altor monarhii, ca să 
aducă şi în stăpînirea împărăţii sale bune obiceaiuri." 3 0 

După înăbuşirea unui complot urzit de boierii conservatori, temă
tori de reforme, Petru se îndreaptă spre Riga, „Kenigsberg" (Königs
berg), „Amburg" (Hamburg), Amsterdam, „London", „Beci" (Viena). 

A voit împăratul să ajungă şi în Italia, dar a primit iar veste de 
„rebelie", boierii „puindu pricină că miargerea înpăratului la ţările 
Evropii va să aducă multă înnoire şi stricăciune la înpărăţia Moscului'". 3 1 

Cronicarul, atît de îndîrjit în păstrarea „pravoslavnicei credinţe, dove
deşte înţelegere pentru reformele lui Petru I şi, oa un exponent al pă
turilor orăşeneşti antrenate în negoţ şi meşteşuguri, condamnă indirect 
opoziţia boierilor conservatori : „După aciasta (călătoria în Apus şi pe
depsirea rebelilor — n.n.) au început împăratul Petru a face bune aşe
zământul la toate lucrurile oştii pe uscat şi pe mare şi la toate obiceiu
rile ceale bune aile ţării. Care aciastă miargere a înpăratului la părţile 
Evropii au fost de mare folos la toată monarhia Rusii". 3 2 

Cu aceleaşi cuvinte elogioase îl dăruieşte cronicarul şi pe celebrul 
rival al lui Petru I, regele suedez Carol al XII-lea ; faţă de acesta ex
istă însă o rezervă datorată, în viziunea cronicii, „sumeţiei" lui nemă
surate (analogă cu nechibzuinţa) care 1-a dus la pierzare. Se spune des
pre el că, la 18 ani, era foarte isteţ în .problemele militare şi cu ..multă 
„îndrăznire", că „au început oaste asupra craiului Polonii şi a craiului 
Danemarcii şi asupra lui curfişt de la Brandaburhi şi asupra altor firşti 
(principi — n.n.) de la Imperium ; şi atîta îndrăznire şi sumeţie au luoat 
cît 14 ani au avut oaste cu aceşti monarhi." 3 3 Cronica mai dă unele 
detalii despre Carol XI I , făcînd şi interesante observaţii numismatice, 
alături de raportări la cadrul local oarpato-dunărean : , ,[ . . .] Acel craiu, 
fiind înnălţat la atăta mărie şi sumeţie s-au fost scriind (leu nebiruit) 
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şi au făcut monete de bani : la o parte au fost chipul craiului, scriind 
Carol al 12 ; de aceialaltă parte au fost chipul leului oulcat, scriind ou-
lis dormitat apertis, ce să înţeleage : cu ochii doarme deschişi".34 Cro
nicarul mai arată că la întoarcerea acasă, după lungul exil în sud-estul 
Europei, craiul acesta „au trecut în Ţara Rumănească şi de acolo au 
trecut pe la vama Branului, viind şi la Braşov, dai1 necunoscut au fost, 
fiind şi cu alţi ofiţiri ai săi. Şi aşa s-au dus la ţara sa". 3 5 

Largi referiri se fac şi la suveranii Imperiului habsburgie în care 
era inclus şi Marele Principat al Transilvaniei. Cronica anonimă a Bra
şovului... şi Codex Kretzulescu amintesc despre moartea la 1740 a îm
păratului Carol al VI-lea şi despre succesiunea la tron a Măriei Tereza. 
„La sfîrşitul vieţii înpăratului Carolus, fiind Mariia Thereziia la scu-
nul părintelui său, au rămas stăpînitoare la toate ţările [...]• ' . 3 G 

In continuare portretul împrumută un ton adecvat mitului bu
nului împărat : împărăteasa a fost ..mult milostivă" cu supuşii pentru 
că, datorită ciumei din 1756—1757, a scutit Ţara Bîrsei de toată „contro-
buaţiia (sau să zic dajdea)" pe 2 ani în valoare de 160 de mii. „Numai, 
dintr-aciastă sumă de bani care s-au milostivit înnălţata împărăteasă, 
puţin folos au avut săracii : pă care au dat dajde cite zeace -florinii, 
numai cîte unul li s-au întors, iar ceilalţi i-au mistuit domnii. Adevărul 
poate să socotească fieşte cine că, cît au fost cu viaţă la stăpînirea sa, 
aciastă mult milostivă înpărăteasă şi crăiasă au fost cu mare milă asu
pra supuşilor săi şi multă milostenie au făcut ; dar ce folos că domnii 
care au fost orinduiţ de la curte a fi purtători de grije la ţările înpărăţii 
n-au urmat a fi cu milă asupra supuşilor înpărăţii, ci toate lucrurile 
şi direptăţile care să cuvenia să facă supuşilor, ei le inforimiliia la 
curte precum voia şi aşa înpărăteasă le credea, socotind a fi buni cre
dincioşi". 3 / 

Elemente ale mitului bunului împărat apar şi mai accentuate atunci 
cînd, prin intermediul a cîtorva istorioare, se povestesc „milosteniile" 
lui Iosif al II-lea, începînd din vremea cînd era doair coregent sau co-
împărat (după 1765). Astfel, într-o cetate din Boemia, primind „jălbi" 
de la locuitori, împăratul a găsit că magistratul era vinovat ; altă dată, 
la Viena, travestit în om de rînd, a prins un vameş care nu-şi făcea 
datoria ; de asemenea a dat lemne unei sărmane femei, pe care stăpînii 
unui depozit o alungaseră, a distribuit în tîrg alimente săracilor, a pe
depsit pe un cîrciumar înşelător, împărţindu-i vinul celor înşelaţi etc. 3 8 

Şi cronicarul concluzionează după aceste „argumente" (povestitoare pe 
care oamenii de rînd le augmentau, făcîndu-ie să circule prin viu grai) : 
„Ca acel înpărat n-au mai fost de cînd iaste casa Austrii să umble pe 
la toate ţările stăpînirii lor, să ciarce şi să vază lucrurile şi nedreptă
ţile care să fac asupra săracilor. Dumnezeu să-i iungiască viaţa întru 
mulţi ani cu pace şi sănătate şi să-1 ferească de toată primejdia". 3 > J Re-
latînd despre vizitele în Banat şi Transilvania, cronicarul vorbeşte şi 
de un complot condus de „un domn de cei mai de frunte ai Ţării Un
gureşti", sesizînd astfel fricţiunile dintre curtea vieneză şi nobilimea 
maghiară, chiar dacă, în viziunea mitului bunului împărat, aceste fric-
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ţiuni apar, contrar realităţii, ireconciliabile. Un alt episod important, 
prezent în cronici, este întâlnirea de la Movilău (Moghil'ev) din 1780 
dintre Iosif ăl II-lea şi Ecaterina a I l -a 4 , 1 ; se povesteşte despre pregă
tiri, despre ceremonialul plin de fast a!l întîlnirii, despre vizita lui Iosif 
la Kiev şi Petersburg, despre discuţiile diplomatice, al căror conţinut 
(necunoscut cronicarului) ar fi de dorit să ducă, după expresia din 
cronică, la bucurie pentru „neamul creştinesc'', mai ales pentru cel 
„pravoslovnic" (ortodox). Tot în 1780 este consemnat momentul morţii 
Măriei Tereza şi al preluării întregii puteri decătre „înpăratul Iozefus". 

Alt suveran edogiat este şi Friederich al II-lea, regele Prusiei : 
Acest craiu, cît au stăpânit, ani 42 (de fapt 46, din 1740 în 1786 — 
n.n.), multă oaste au avut cu casa Austrii şi multă vărsare de sînge 
s-au făcut tot pentru ţara Slejii. Acest crai, fiind mult înţelept şi v i 
teaz şi avînd multă oaste, care alţi crai din Evropa n-au fost aşa pu 
temici ca acesta [...]•' 4 1 

Codex Kretzulescu şi Cronica anonimă a Braşovului... mai cuprind 
unele referiri la ordinul iezuit. Dar în timp ce a doua scriere nu con
semnează decît desfiinţarea ordinului la 1773, fără să cerceteze oauzele 
acestui act („ce pricină va fi căci i-au scos nu se ştie") în Condex 
Kretzulescu sînt prezente şi unele explicaţii. Astfel se spune că fiul 
„craiului" Franţei, la 1757 (cînd domnea Ludovic al XV-lea) , fiind „cron-
prinţ" (se remarcă utilizarea izvoarelor germane), s-a sfătuit cu _ „mi
niştri", „domni", dar şi cu unii papi „ejoviţi" (iezuiţi) să-1 otrăvească 
pe tatăl său. In 1759 are loc alt complot împotriva regelui Franţei, urzit 
de 3 popi „ejoviţi". Cronica mal arată că tot aceşti călugări, au voit 
să omoare şi pe suveranii Portugaliei şi Spaniei. Dar se mai remarcă 
şi faptul că „avuţia" lor era mai mare decît „da toate crăiile care sînt 
în Evropa". De aceea papa şi „alţi crai" au hotărî t să-i „scoată" pe 
„ejoviţi" din mănăstirile lor, zice cronicarul. 4 3 

Condex Kretzulescu, foarte eterogen, mai cuprinde şi alte ele
mente de istorie universală, unele cu iz de legendă sau anecdotă, însem
nări despre vreme, despre calamităţi naturale, date geografice etc. Ast
fel este povestită o „istorie pentru erţog fon Vitenberg" (contele de 
Würtenberg) 4 4 , o întâmplare cu „gîdea" din Augsburg 4 3 , o însemnare 
cu oamenii care au murit în Boemia în 1772 ori cu cei care au fost 
bolnavi în acelaşi an 4 , : i ; există şi o însemnare despre cîte case şi oameni 
sînt în Viena, despre cîte cetăţi, case şi oameni sînt în Saxonia. Oa
menii sînt grupaţi pe categorii : „neamişi", „postovari", „şusteri" (cas
inari), croitori, „burgheri", „bauri sau sătiani". 4 7 Se dă lista celor şapte 
electori din Imperiul romano-german precum şi scara rangurilor nobi
liare din Europa („înpăratul, crai, curfişti, firşti, ert erţog, erţog, mar-
graf, graf, baron, edelman sau neamiş"). 4 8 Mai există o listă a statelor 
europene cu reşedinţele lor ('este amintită şi Elveţia — „ţara Şvaiţ" —, 
dîndu-se o parte din cantoane ; despre Luxemburg se spune că e „chila 
de Ia Spanişe Niderland" — adică Ţările de Jos spaniole etc.) 4s*. ca şi 
una a oraşelor imperiale din Germania. 5 0 Problematica de acest gen 
se încheie cu o „însemnare pentru apele care din ce munţi curgu şi 
în ce ape dau (sau mergu)". 5 1 
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Din aspectele prezentate mai sus reiese, credem cu prisosinţă ori
zontul larg, deschis spre universal, ce caracterizează istoriografia ro
mânească a Braşovului. Răzbat din cronici aspiraţiile şi idealurile unei 
comunităţi urbane prospere, aflate în raporturi strinse nu numai cu 
întreg pămîntu] românesc, dar şi cu o Europă plină de mobilitate, inte
grată schimbului de valori. Braşovul avea privilegiul unei poziţii geo
grafice, prin care a devenit punct nodal în comunicaţiile dintre apus 
şi răsărit, dintre nord şi sud ; de aceea cronicile din Şchei amintesc 
între paginile lor întîmplări din Portugalia, dar şi date despre hăniile 
tătăreşti din nordul şi nord^estul Mării Negie sau descriu amănunţit 
războiul nordic (1700—1721) alături de fapte războinice din Moreea 
şi de la Dardanele. In altă cuprindere, bogăţia capitolelor de istorie 
universală în cronicile braşovene se datorează şi recrudescenţei chestiunii 
orientale în secolul X V I I I , fapt care a dus la lungul şir de conflicte 
armate pe oare marile puteri le-au purtat pe teritoriul ţărilor române. 
Braşovenii au receptat aceste realităţi, dobîndind nu de puţine ori, 
alături de românii extracarpatici, statutul de participanţi direcţi, ca vo
luntari, în tabăra antiotomană. 

De aceea, ori de cîte ori faptele istoriei braşovene şi româneşti 
aveau convergenţă cu universalul, cronicarii Şoheilor nu au ezitat să 
le integreze pe cele dinţii în evoluţia general-europeană ; au făcut-o 
la modul firesc, depăşind clişee, abătîndu-se de la izvoarele străine, 
atonei cînd memoria colectivă a comunităţii şcheiene păstra date demne 
de consemnat. Se desprinde cu limpezime concluzia că, alături de alte 
caracteristici subliniate anterior 5 2, prezenţa paginilor de istorie univer
sală conferă cronicilor româneşti ale Braşovului un specific aparte, ce 
le sporeşte importanţa în cadrul istoriei istoriografiei. 5 3 
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„Buletinul Comisiei Istorice a României" 1933, XI I , p. 91. Manuscrisul se află la 
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2 Vezi I. A. Pop, Semnificaţii ale reflectării unor realităţi extracarpatice 
din secolele XIV—XVI în istoriografia românească a Braşovului, în „Studia Univ. 
Babeş-Bolyai", 1978, an X X I I I , series Historia, fase. I, p. 19—27. 

Idem, Reflectarea realităţilor general-româneşti din secolele XVII—XVIII 
în cronicile din Şcheii Braşovului (în ms.). 

5 3 Credem că reiese şi din cele arătate necesitatea reconsiderării concluziei 
lui Al. Lapedatu, conform căreia istoriografia transilvăneană în limba română s-a 
manifestat dintru început în forma „erudită şi critică" a scrierilor Şcolii ardelene 
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politice a neamului românesc de peste Carpati, Bucureşti, 1923, p. 6). 
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